

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PUESTA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hayes, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 12 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
6 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejemplar.
MADRID. Factor, num. 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.220

Madrid Lunes 11 de Enero de 1897

OFICINAS; FACTOR 7,

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para establecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es refrescante y fortalece el sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluqueras de Madrid y provincias.
Por mayor, PRECIADOS, 56, PRAL.

VERDADERA OCASION

para los dueños de establecimientos de carruajes.
Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras.

ARLABÁN, 2, cochera.

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERIA ARAGONESA sociedad constituida en ZARAGOZA.

ASUNTO TERMINADO

El Sr. Retana nos ruega la inserción de la siguiente carta, á lo que accedemos gustosos.

Sr. D. Jenaro Alas:

Mi distinguido amigo y compañero; Hace hora muy avanzada del día de hoy no he tenido conocimiento de las frases que me dedica usted en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de anoche.

Le ha molestado á usted la afirmación contenida en mi carta á El Nacional del 8 (afirmación quizá más expresiva de lo que debiera ser mi propósito), de que usted accedía de niña Egeria en la redacción del apreciable «eco imparcial de la opinión y de la prensa», y de sistemático detractor del general Weyler; encontrando en estas palabras estímulo para decir que, si yo lo deseara, podría juzgar otra clase de gestiones de dicho general, sirviéndole yo de referencia.

Aparte el indiscutible derecho que tiene usted, como todo escritor, de ejercer la crítica periodística, como mejor le plazca, debo manifestarle que en conversaciones particulares mías, sostenidas con usted «ó con otros amigos» á que parece referirse, no encontré nunca motivo legítimo para dirigir, por medio de la prensa, censuras ni ataques á la administración y á las autoridades españolas en Ultramar (cosa distinta de la gestión política), á no ser partiendo de malas inteligencias nacidas del hablar ó del escuchar; y que respecto del general Weyler, el suponer en mi otra cosa, sería inverosímil y hasta absurdo, dado lo que en periódicos y libros tengo escrito sobre dicho general, y el afecto y admiración que me inspira.

Por eso haría usted bien en poner en duda la apreciación de lo que usted haya creído oírme, y mucho más la exactitud de lo que de ello se desprenda, cosa que usted ya manifiesta y yo aplaudo.

Usted procura demostrar que no he debido considerarle crítico apasionado del señor Weyler, lo cual reconozco en lo que se relaciona con sus juicios—atinadísimo por cierto—sobre la campaña de Mindanao, que yo, efectivamente, reproduje en mi revista con verdadero placer; y yo procuro persuadirle á usted, con á esperanza de conseguirlo, que parte us-

ted de alguna mala inteligencia en las palabras suyas que han motivado esta carta.

Suyo afectísimo amigo y compañero,
Q. B. S. M.,
W. E. RETANA.

9 Enero, 1897.

LA CUESTION DEL RAYADILLO

Sobre este asunto, del que ya dimos referencias en pro y en contra en nuestro número del 7 de este mes, copiamos de El Tiempo los siguientes párrafos:

«Dice anoche El Día: En los círculos militares hemos oído formular las siguientes preguntas, que tienen verdadera importancia, y á las que no podrá contestarse satisfactoriamente el gobierno. «Es cierto que el general Canellas ha sido llamado por el comandante general del primer Cuerpo de ejército repetidas veces y con urgencia? «Es cierto que el citado general Canellas ha dirigido dos instancias á S. M., y que ha pedido que se abra una información res-

pecto de las gestiones hechas por la Junta de vestuario que él mismo presidió?

«Es cierto que la citada Junta dejó de funcionar porque el general Weyler había hecho directamente una contrata con una casa de Palma de Mallorca?

«Es cierto que el general Canellas llegó anoche á Madrid y se presentó al general Primo de Rivera, quien le había llamado telegráficamente para tratar con él algo que tiene relación con las preguntas anteriores?

«Bueno será que estas preguntas tengan cumplida contestación.»

Anoche se contestaba afirmativamente á estas preguntas; pero bueno será que digan lo que haya de cierto en ello los periódicos ministeriales

La Publicidad, periódico muy leído de Barcelona, republicano posibilista y partidario acérrimo del general Weyler, dice en su número de 9 del corriente lo que copiamos, despojado de todo lo que es impertinente al esclarecimiento del asunto: «En el Heraldo de Madrid aparece un

artículo titulado «El soldado en Cuba»; y entre los varios datos que estampa el articulista, tratando de demostrar que el soldado está mal alimentado y peor vestido y calzado, dice:

«En junio ó julio del año anterior se constituyó aquí una junta de vestuario. Esta junta hizo estudios y trabajó hasta llegar á la elección de un tipo y á la fijación de un precio para el vestuario de Cuba. Cuando todo lo tenía dispuesto, parece se recibió aviso de la autoridad superior indicándole que suspendiera sus trabajos, porque ya el general en jefe del ejército de operaciones había contratado el vestuario de aquellas tropas, creemos que con la casa Salvador, de Palma de Mallorca.»

Interesa que haya alguien que diga la verdad, siquiera sea desde las columnas de un periódico que no tiene la inmediatez de titularse á sí propio «principal periódico español», y decir al público, para que todo el mundo se entere, que, efectivamente, en junio pasado fué nombrada por el ministro de la Guerra una junta de vestuario, cuya junta mandó que el mencionado vestuario fuese precisamente de rayadillo, tipo igual

á las muestras presentadas y elegidas por ella, que eran varias, de fabricación catalana y mallorquina, y cuyo precio variaba de 3,80 á 4 reales metro, con 4 ó 6 por 100 de descuento, y que á pesar de todas las órdenes y juntas, los soldados que embarcan para Cuba llegan allí desnudos, por haberlos vestido en la Península con rayadillo que nada tiene de tal, y que su coste no excede de 2,25 reales metro; que el general Weyler se ha quejado al gobierno de lo mal vestidos que llegan allí los soldados, y que él no consiente se vistan allí sino con el verdadero rayadillo elegido por la citada junta.»

En nuestras columnas acogeremos igualmente los argumentos de unos y otros, para que los lectores formen juicio exacto, despojando los artículos de cuanto sea simplemente retórica inspirada por el apasionamiento de la discusión.

PAPEL CARO.

El Correo, contestando á las preguntas que le han dirigido sobre la denuncia que hizo, dice anoche lo siguiente:

«El papel á que nos referimos (que clare es que no había de ser de estraza), es el adquirido por el Tesoro de Cuba del Banco Español de aquella isla para la emisión por aquel Tesoro de 20 millones de pesos en billetes.»

La disposición oficial que autorizó esta incoñcebible operación la firmó el general Weyler el 26 de noviembre, horas antes de salir para la provincia de Pinar del Río; pero no se publicó en la Gaceta de la Habana hasta el 2 de diciembre.

Y como antecedentes necesarios para juzgarla, hay que tener en cuenta la real orden de 8 de junio publicada en la Gaceta de la Habana el 28 de agosto, con la disposición del general Weyler de esta última fecha.

Queda contestado nuestro colega; pero si la lectura de las disposiciones citadas no le bastara para convencerse de la exactitud con que afirmamos que el Tesoro de Cuba ha sido perjudicado en millones de pesos, tenemos las pruebas de ello á su disposición.»

LOS GANSOS DEL CAPITOLIO Ó LOS LABORANTES DEL DOLLAR



108

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Roberto conoció á su rival á la luz de la luna.

—¿A dónde va?

—Al pabellón de la señorita Luciana—contestó Beppo en voz baja.

Roberto tuvo una duda horrible y se estremeció interiormente con la intensidad que solo experimenta el que de veras ama.

—Es necesario arrojarse sobre ese hombre á impedir que entre.

—Esperemos, amo, no nos precipitemos.

—Pero so estúpido—decía en voz baja á Beppo, que esclavo de la consigna dada por su mujer, le sujetaba por el brazo,—si quitamos á este de en medio tenemos andado la mitad del camino.

—Amo, esperad la señal.

Santiago Ridal había entrado en el pabellón.

El sudor corría por la frente de Lentrac. De repente se oyó ruido de lucha y los gritos de ¡socorro! ¡socorro! lanzados por Luciana.

—Pero esa no es Gianetta!

—Amo, venid—dijo Beppo.

Y en un momento se dirigió á la serre y trajo una resistente escalera.

—¡Venid!

Ayudó la escalera junto al borde de la ventana de donde salían los gritos.

Roberto subió ligeramente con un revólver en la mano.

Y aprovechando el momento en que pasaba Santiago Ridal persiguiendo á Luciana, lo dejó tendido.

En el mismo momento Beppo entraba en el pabellón, derribando á su paso á la sordo-muda, y dos minutos después entraba como salvador en el cuarto de Luciana.

LIX

Gianetta no se había equivocado, suponiendo que Juan quería obtener por fuerza el testamento que no había podido conseguir con réplicas.

La italiana le había cogido en el lazo. Apenas entró en el comedor y vió puestos res cubiertos, comprendió que el conde había leído ponerse de acuerdo con Santiago Ridal.

Indudablemente tenían intención de no dejarla salir sin antes haberse apoderado del precioso documento que ella había asegurado llevar siempre encima.

Convidada con intención decidida de comer con ella una alevosía, sentía en su interior

una verdadera alegría, pensando en que sería de allí triunfante, gracias á sus amigos ocultos en el jardín.

El conde y Santiago creían ganada la partida precisamente en el momento en que iban á perderla completamente.

Cuando Santiago Ridal se presentó lleno de desenvoltura, el conde presentó á Gianetta con una fórmula que no habría aceptado una mujer de mundo.

—Esta señora que cena con nosotros, es un antigua amiga mía, de quien ya te he hablado. Gianetta no pareció reparar en esta manera de decir.

Al cabo de un cuarto de hora se había captado la confianza de Santiago Ridal.

En medio de su risa y de su aparente alegría había sorprendido las señas de inteligencia que ambos se hacían.

Su preocupación parecía aumentar á medida que se iba acercando la terminación de la comida.

Al principio de ésta, Gabaret había servido hasta que Gianetta encontró un pretexto para hacerle salir.

El conde había dicho entonces con forzada alegría:

—Yo serviré.

—Y yo también—añadió Ridal.

—Pues también yo—había dicho Gianetta levantándose.

Esto parecía mas bien una cena de estudiantes en plena época de amor.

Pero aquella alegría desapareció bien pronto, sin causa aparente, y parecía que empezaban á aburrirse.

—¡Bah!—se dijo Gianetta interiormente—es preferible evitar un mal golpe. Lo importante para mí era haber entrado aquí y hacer entrar á los otros. ¿Para qué dejar crecer que llevo encima lo que me quieren robar? Serían capaces de asesinar me antes de que pudiera pedir auxilio.

Y entonces, en voz muy baja y al pasar junto al conde, se acercó á su oído y le dijo: —¡Oh! Conde... estoy muy intranquila... no podré quedarme aquí esta noche.

—¿Por qué?

—He cometido una imperdonable ligereza una imprudencia que no tiene nombre; es necesario que me vaya.

—¿Qué habéis hecho?

—Que lo he dejado olvidado en mi casa el otro vestido...

—¡El testamento!—dijo el conde.

al cochero que la estaba esperando las señas del domicilio de Roberto de Lentrac.

Eran las once de la noche.

Roberto estaba en su casa.

Los dos estuvieron hablando gran rato.

Sus combinaciones quedaron tomadas con la minuciosa precisión que podía inventar su ardiente deseo de librar á Luciana y castigar los culpables.

LVII

La aparición del mendigo había emocionado profundamente á la prisionera, la cual permanecía una hora con la frente apoyada en los hierros de la ventana esperando que volviese otra vez.

—¡Esperad! ¡Hasta muy pronto!

Estas palabras la hacían estremecer de alegría.

Ya no tenía ganas de llorar sino de cantar.

Nunca en su vida había experimentado Luciana semejante emoción.

¿Sería esto verdad? ¿podía esperar volver á ver libre? ¿encontrar á Roberto y ver á Andrea!

Era tan feliz en aquel momento que ni siquiera pensó en la venganza ni pronunció una palabra de cólera contra sus verdugos.

A este estado nervioso sucedió un gran abatimiento.

Las horas le parecían mucho más largas que en otro tiempo. Ya se extrañaba de la lentitud que empleaban en realizar su esperanza.

Luciana comprendía que aquel hombre había debido ser enviado por los que la amaban y querían averiguar en dónde estaba; que éstos debían saberlo ya, y era muy extraño que no hubiesen ido ya á libertarla.

La impaciencia la consumía, después la duda, y en seguida la desesperación, desesperación más cruel y más triste, contrastando con la violenta alegría del día anterior.

Transcurrieron dos días.

Nadie desde la aparición del mendigo había venido á distraerla de su idea ni á turbar el silencio de su prisión.

La comida continuaba bajando del techo á una hora fija.

La tarde del segundo día observó un cambio en el fondo del jardín, un detalle que hubiera parecido insignificante á otro cualquiera, uno de esos detalles que los prisioneros, cuya vista es limitada, reparan, aumentando su interés.

La puertecilla que había en el muro estaba

limpia de todas aquellas herramientas que le obstruían.

¿Por qué?

¿Debía entrar alguien por allí? ¿Salir quizás? ¿No se habían dado cuenta sus guardianes de que ella podía desde su ventana, aunque con alguna violencia, ver aquella puerta?

La imaginación de Luciana vagaba en conjeturas.

Empezaba la noche.

El ambiente era tibio.

Dejó la ventana abierta.

Entre la ventana y el muro dejaba caer su luz la luna, alumbrando las plantas trepadoras que había al frente, mientras que la habitación quedaba envuelta en completa sombra.

Serian ya las ocho cuando sintió ruido de pasos sobre el piso del jardín.

Pero tuvo muy buen cuidado de no presentarse hasta que aquel se alejó.

Después sintió el rechinar del enmohecido cerrojo de la puertecilla, y se acercó precipitadamente á la ventana.

Entonces percibió claramente la silueta de un hombre que abría la puerta, haciendo señas para que entrase á alguien que estaba fuera.

La que se presentó era una mujer.

El hombre la besó la mano y cerró la puerta.

En la parte de fuera sonó el ruido de cerrar una portezuela de carruaje y el rodar de este.

Aquella entrada de una mujer desconocida, guiada por un hombre cuyo rostro no había podido distinguir en la misteriosa casa en que ella no había visto más que dos seres vivientes, que eran la sordo-muda y Santiago Ridal, llenó á Luciana de asombro.

Y allí permaneció reflexionando más de una hora.

Otra vez volvió á rechinar la puerta.

La luna seguía iluminando el espacio comprendido entre su cuarto y el muro.

Luciana se puso á mirar y vió entrar dos personas con aire misterioso, que desaparecieron detrás de la casa.

Entonces sintió en su alma un gran consuelo y una gran alegría.

¿Quién había entrado?

No lo sabía... pero indudablemente aquella gente no había sido invitada por el dueño de la casa.

Aunque fuesen ladrones, asesinos, tendrían interés en protegerla cuando ella gritase.

—Venid para matarme... salvadme

Pensaba en su situación, tan extraña, que un miserable cualquiera, á cuyos sentimientos

105

EL CONDE SATAN

Edición de la mañana

SOBRE LA REUNIÓN DE CORTES

Contestando el Sr. Montero Ríos a la consulta de El Imparcial sobre la reunión de las Cortes y sobre el procedimiento adoptado con respecto a los periódicos, ha contestado lo siguiente:
«En circunstancias ordinarias el actual período del año sería el más a propósito para que los representantes del país se dedicasen a deliberar sobre los asuntos públicos que la Constitución del Estado reserva a su conocimiento, con la calma que requiere función de tanta y tan importante trascendencia y sin sentirse agobiados por las necesidades y aun las costumbres que la vida social y privada impone a todos en otras épocas del año. En las graves y extraordinarias en que hoy se halla la nación, es, en mi opinión, mucho más apremiante la reunión de las Cortes.»

La gravísima crisis colonial que atraviesa España demanda el concurso de todos los poderes públicos para resolver aquella con toda la actividad, con toda la energía y con todo el acierto que corresponde a la grandeza de que la heroica España está dando al mundo tan admirable ejemplo.

Si el Código de justicia militar elaborado en tiempos de un gobierno conservador, y señaladamente sus artículos 7 y 13, hay razones de gobierno que aconsejen su reforma, debió esta solicitarse de las Cortes, único poder que con la Corona podía constitucionalmente hacerla. Mas, entre tanto que esto no suceda, no es lícito a ninguna jurisdicción especial atribuirse el conocimiento de causas por delitos que el Tribunal Supremo tantas veces ha declarado que aquellos artículos atribuyen a la jurisdicción ordinaria.»

El Globo.

En primer lugar, parece ocioso recoger opiniones acerca de asuntos sobre los cuales todos están conformes. ¿Quién duda, si es liberal, de que las Cortes debieran funcionar constantemente? ¿No estamos convencidos por una trisa experiencia de que mientras el gobierno pueda abrir y cerrar las Cortes a su antojo y hacer cuanto le venga en gana mientras estas cerradas, a reserva de dar cuenta a las Cortes de lo hecho, el sistema parlamentario está minado por su base?

Además, conocida la opinión del jefe del partido liberal en cuestión de procedimiento, y sujeta, por lo tanto, a la disciplina del partido, cualquiera otra opinión, por respetable que sea, no causa estado.

En segundo lugar, y haciendo contraste con la inutilidad de estas averiguaciones, está el verdadero servicio que con ellas se presta al gobierno.

No; en las presentes circunstancias, la reunión de las Cortes es, si necesaria; pero no urgente, y hasta pudiera ser un tanto peligrosa.

Hoy no hay ni puede haber otra preocupación que la guerra; esto es, la dirección y administración de la guerra, y los estimados colegas que han llamado poderosamente la atención pública hacia estos asuntos, deben comprender que cuando la nación está en un «ray» por cosas tan hondas como las que ellos han revelado, no hay otra política que repetir esas cosas en todos los tonos.»

El Heraldo publica anoche opiniones de los Sres. Sagasta, marqués de Sardoal y Villaverde, sobre la cuestión palpitante de la reunión de Cortes.

El Sr. Sagasta.

Empieza el ilustre jefe de los liberales

por declarar que sigue con la mayor inquietud la cuestión suscitada con motivo de las denuncias, y cree que procede el nombramiento de una comisión especial que depure los hechos, para que éstos sean corregidos, si de ello hubiere necesidad.

Después añade:
«Tengo entendido que, en vista de las denuncias de la prensa, generales muy caracterizadas y de incontestable autoridad han pedido al gobierno el nombramiento de una comisión investigadora, análoga a las referidas, para la depuración de los hechos, el castigo, en su caso, de los culpables y la reforma de cuanto haya de deficiente en los servicios. Ignoro lo que hará el gobierno; pero entiendo que si difiere al desecho de esos ilustres generales, que representan, en mi sentir, los intereses más sagrados del ejército, deberemos esperar el resultado de la comisión para tratar en el Parlamento lo que fuese de su incumbencia. Sólo en el caso de que el gobierno se resistiera a nombrarla, ó en el de que su composición no respondiera a la importancia del asunto, procedería, en mi concepto, llevar la cuestión a las Cámaras.»

Pero porque esta cuestión no tenga hasta ahora estado parlamentario, ¿entiendo yo que no deban reunirse las Cortes? No; pues aunque crea que en ciertos momentos pueden y deben las Cortes tener en suspenso sus tareas, no porque ellas sean rómora para nada, sino porque en presencia de actos de extraordinaria trascendencia y en espera de acontecimientos vitales para la nación, puedan no tener aquella absoluta libertad que les es necesaria para la discusión y la crítica, no de lo que se conoce que no estorban nunca, y que, lejos de ser un obstáculo en ningún caso, son siempre la ayuda más eficaz para los gobiernos y la única válvula de seguridad cuando cuenta la opinión pública para poder prevenir los grandes conflictos. Reúnanse en buen hora las Cortes; pero si han de reunirse para ocuparse preferentemente en el examen e investigación de los asuntos a que El Imparcial y el Heraldo se refieren, más las temo que las desdo, porque tras de no ser los Parlamentos los llamados a hacer esta clase de investigaciones, sino en todo caso a exigir las debidas responsabilidades a los gobiernos que debiendo hacerlas no las hacen, me parece altamente peligroso que en los momentos en que con mayor claridad debamos patetizar la sin razón y la injusticia con que los rebeldes se han sublevado contra la Metrópoli, en la Metrópoli nos empeñemos en peligrosas recriminaciones que, dados nuestros apasionamientos, no se sabe a dónde nos conducirán, ni las armas que pedrán facilitar a todos los enemigos de nuestra soberanía en Cuba.

Respecto al segundo punto que ustedes me consultan, declaro que no ha debido promoverse cuestión de competencia contra lo ya resuelto en casos iguales, aunque no sea más que para evitar los grandes entorpecimientos que con ello se ocasiona a la administración de justicia; y que por el supuesto delito de que se trata, no procede la prisión de ningún escritor por el juzgado militar, porque, según nuestras leyes, ningún español puede ser preso sino en virtud de mandamiento de juez competente, y no lo es en este caso el juez militar, según doctrina consignada en repetidas sentencias por el Supremo Tribunal de Justicia, que todos los tribunales están obligados a cumplir y todos los gobiernos a respetar.

El Sr. Sagasta termina declarando que en último caso deban llevarse a las leyes todas las garantías que sean necesarias para proteger la disciplina militar de ataques que puedan dirigirse a ella.

El marqués de Sardoal.

«Si la representación nacional es hoy algo distinto de las Cortes de nuestro antiguo régimen; si sus facultades no se hallan limitadas a votar los impuestos, está fuera

de toda duda que cuanto más graves sean las circunstancias para la patria, más necesario es su concurso para resolver los problemas políticos. Quien otra cosa crea; quien desconozca que la misión principal del Parlamento moderno es, como en repetidas ocasiones ha sostenido el ilustre presidente del gobierno, la de fiscalizar todos los actos del poder ejecutivo, bien puede alzarse en las filas del partido tradicionalista.»

El marqués de Pozo Rubio.

«La prolongada clausura de las Cortes ante las extraordinarias circunstancias y necesidades presentes, no se concibe sin que el gobierno padezca a la vez: falta de fe en el régimen parlamentario y falta de confianza en sí mismo. Muda la tribuna, se adelanta por necesidad la prensa a suplir su silencio, ejerciendo la función fiscalizadora propia de las Cámaras, que son el único órgano constitucional de la opinión, tantas veces invocada por el jefe del gabinete como norma de soluciones para el conflicto de Cuba.»

«No es menos necesario y urgente el ejercicio de la función legislativa en el orden económico para acudir a la organización, no fácil y ya tardía, de los impuestos con que ha de cubrirse el nuevo déficit que produce el servicio del empréstito de cuatrocientos millones, y para arbitrar los mayores recursos que demanda la guerra. Entiendo además que, por motivos de vital interés para el crédito público y por otras necesidades de nuestra Hacienda, han debido prepararse y deben discutirse en esta legislatura los presupuestos generales del Estado sin los apremios que suelen pesar sobre su examen.»

ECOS DEL ARTE

Hállase actualmente expuesto en el Museo de Caen (Francia) un hermoso lienzo de Tintoretto, encontrado hace algunos meses en los desvanes de dicho Museo.

Representa este cuadro la Cena del Señor, y parece que es un boceto del famoso lienzo que existe sobre idéntico asunto y obra del mismo autor, en la iglesia de Santos Gervasio y Protasio en Venecia.

Dicho boceto, según documentos auténticos, formaba parte de la colección que perteneció a la corona de Francia, habiendo sido adquirido, mediante la suma de 1.800 libras francas, por el rey Luis XV en el año 1740.

El gran maestro D. José Jiménez Aranda, está dando las últimas pinceladas a un cuadro que acaso podamos admirar en la próxima Exposición nacional de Bellas Artes.

La escena pasa sobre la cubierta de un barco donde aparece una pasajera que empieza a sentir los efectos del mareo. La interesante víctima de esta angustiosa dolencia es joven y bonita, elegante y gentilísima.

El artista ha elegido para su obra el momento más patéticamente hermoso de tan vulgar y cruel lance: aquel terrible momento en que la palidez del semblante, el extravío de la mirada y el destellamiento súbito de todas las energías, delatan los sufrimientos que produce en el organismo ese pícaro «mal de mar.»

Los accesorios están repartidos y colocados en escena con propiedad asombrosa. El cuadro está hecho como si el pincel copiase impresiones inolvidables de la vida de a bordo.

En los patios del ministerio de Ultramar van muy adelantados los trabajos preparatorios de instalación para la Exposición Artística organizada en beneficio de los heridos de nuestras campañas de Ultramar.

Las horas establecidas para la recepción

de cuadros son de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, hasta el día 15, que empezará la colocación de las obras recibidas.

Entre las anunciadas hay, según se dice, verdaderas maravillas, y tanto por esto, como por lo patriótico del fin que se persigue, es seguro que la futura Exposición será muy visitada, con justa satisfacción de sus organizadores y positivo beneficio de nuestros gloriosos inválidos de Cuba y de Filipinas.

Muñoz Degraín, mientras los albañiles derriban tabiques para agrandar su estudio, en el cual, con ser ya muy vasto, falta espacio para contener tantas artísticas suntuosidades como el gusto del maestro va acumulando en torno de sus caballetes, tiene ya muy adelantado un cuadro, obra de grandes vuelos en la composición y de carácter personalísimo en la tonalidad.

Titulala Muñoz Degraín La laguna estigia. Grupos apilados de figuras compuestas con gran valentía, verdaderos montones de carne lasciva cubierta solo del lujo de joyas y pedrerías que con generalmente se cubre el pie, destacan en primer término sobre las orillas heladas de la laguna infernal; mientras al fondo, sobre fantásticos resplandores de las llamas, llegan, se precipitan, se atropellan y caen como arrastrados por vertiginoso huracán verdaderas nubes de condenados.

Aunque las dimensiones del cuadro son pequeñas—apenas un metro de largo por setenta centímetros de alto—la obra tiene una grandiosidad que asombra; y aparte de la genial composición, se revela en ella, como en las mejores, la riqueza de paleta, y esa maravilla de tonos peculiar en el autor de tantos lienzos admirables.

De esperar y desear será para los aficionados al arte que Muñoz Degraín saiga del relativo retraimiento que ha mostrado en las últimas exposiciones y que para la de mayo próximo envíe ese cuadro. Ya sabemos que no le quedan premios que ganar, pero el nivel artístico de esos concursos, si que ganará yendo a ellas los grandes maestros con obras como esta.

El joven y distinguido artista D. Nicolás Esparza, pensionado que fué, en virtud de oposición, por la Diputación de Navarra, va a solicitar, según tenemos entendido, la prórroga de dicha pensión, para seguir sus estudios en Madrid.

Cuanto concien las brillantes aptitudes y notables progresos del joven pintor navarro, verían con gusto que dicha corporación no escatimara su valiosa ayuda a quien con tan atendibles méritos y nobles fines la solicita.

Creemos que al acordar esta prórroga la Diputación navarra, haría plena justicia a su patrocinado. Este, por su parte, en días no lejanos, podrá honrar cumplidamente con sus triunfos la generosidad de sus protectores de hoy.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Según telegrafían de Nueva York a El Imparcial, un importante miembro de la junta revolucionaria cubana de aquella ciudad dijo ayer noche que la declaración del World acerca de las condiciones que supone fijadas por Máximo Gómez para someterse es una invención infame.

Máximo Gómez, al decir del filibustero aludido, no tiene poderes de ninguna especie para proponer las condiciones de paz.

Ha regresado de Cuba Mr. Money, miembro de la Cámara de representantes, de quien se dijo que se había dirigido a la isla para conferenciar con los jefes insurrectos.

El viajero declara que la trafe Antilla es el país más rico que ha visto él jamás, pero que está a punto de convertirse en un desierto y que no podrá ser restaurado.

rada su riqueza en el grado a que había llegado anteriormente, sino al cabo de muchos años.

En poder del secretario de Estado, mister Olney, han sido depositadas declaraciones escritas y corroboradas con juramento en las cuales se demuestra que Harry Delgado es un ciudadano norteamericano, nacido en los Estados Unidos.

El recaudador de aduanas de Jacksonville ha dirigido una comunicación al secretario del Tesoro, anunciándole que el capitán del Dauntless, después de haber dedicado su último viaje a la plausible empresa de poner en salvo algunos naufragos, solicita ahora licencia con rumbo al puerto cubano de Nuevitas, llevando cargamento de armas y municiones.

El secretario del Tesoro, Mr. Carlisle, ha ordenado por telégrafo al recaudador de aduanas, que le envíe un informe detallado acerca de la situación en que se encuentra el Dauntless, y se niegue a autorizar la salida del barco mientras no reciba nuevas instrucciones.

Las Cámaras del Estado de la Carolina del Norte han adoptado por unanimidad una resolución, en la cual se pide a todos los representantes del Estado en el Congreso federal que hagan cuantos esfuerzos les sean posibles y apelen a toda clase de resortes lícitos para conseguir que sea aprobado el proyecto de ley reconociendo la independencia de la isla de Cuba.

El gobernador del Estado de Indiana ha enviado a las Cámaras un mensaje en que expresa sus simpatías hacia los rebeldes cubanos, y manifiesta la esperanza de que el Congreso federal acaba por reconocer la beligerancia de los insurrectos al fin y al cabo.

En el Standard de Washington se dice que Olney ha manifestado que nada sabe sobre la entrevista de Taylor y el duque de Tetuán, ignorando igualmente el ofrecimiento de condiciones para la paz que ha hecho Máximo Gómez.

El corresponsal del Standard en Nueva York comunica a su periódico que mister Olney continúa preparando y reuniendo precedentes y autoridades acerca del reconocimiento de los rebeldes, y que son de tal fuerza, que harán enmudecer hasta a los senadores más levantiscos.

LA CRUZ ROJA

Dignos de aplausos son los grandes servicios que tan benemérita institución presta a la nación y a su aguerido ejército que pelea hoy en las campos de Cuba y Filipinas.

La cristiana y patriótica Cruz Roja Española viene dando pruebas grandísimas de abnegación y piedad, siguiendo a nuestros soldados en cuantos sitios les llama el honor y el deber, como la madre sigue al hijo ante el peligro de un mal futuro.

De aquí los sanatorios que cada día va estableciendo, como son el de Barcelona, Santander, Coruña, Zaragoza, Bilbao, Palencia y otros no menos importantes, que unidos al Central, establecido en esta corte, representan un verdadero esfuerzo de tan simpática institución.

Solo en el sanatorio de esta corte se llevan curados 1.800 soldados, muchos de los cuales han sido objeto de difíciles y afortunadas operaciones, llevadas a efecto por el cuerpo médico, secundado por el de farmacia, que desde que se inauguró este establecimiento el 17 de febrero de 1896, lleva

despachadas cerca de 10.000 recetas en la botica del mismo sanatorio.

Han sido nombrados socios de número de la Cruz Roja, los conocidos industriales D. Lorenzo Moreno y Padín y D. Rafael del Cerro y Rodríguez, presidente y secretario, respectivamente, de la Paz y Caridad de esta corte.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

Para conmemorar el aniversario de la creación del Centro Instructivo del Obrero se han reunido en fraternal banquete 539 socios del mismo.

El acto se verificó en el café del Siglo. Ocupó la presidencia el Sr. D. Alberto Aguilera, quien tenía a su derecha al señor Mathew y a su izquierda al Sr. Belmás. Entre los comensales había diputados a Cortes y provinciales y concejales.

Durante la comida reinó la mayor animación y alegría. No hubo más brindis que el del presidente del Centro Instructivo, Sr. Aguilera.

Empezó elogiando a la sociedad, modelo de ilustración y cultura, encomiando además al profesorado, que tantas pruebas de desinterés y abnegación venía ofreciendo.

Saludó a los alumnos del Centro, cuya presencia en el banquete era debida a la prolijidad del catedrático de cálculo mercantil.

Después elogió al cuerpo médico farmacéutico, así como al consejo administrativo de la caja de ahorros escolar, cuya caja poseía un capital de 17.000 pesetas, habiendo repartido un dividendo de 6 por 100.

Hizo alusión a la guerra de Cuba y Filipinas, donde existen tantos miles de hijos de obreros que luchan en defensa de la integridad de la patria.

Hizo votos por el triunfo de las armas españolas, a fin de que devolviendo la apetida paz, devuelva también la tranquilidad a las madres que lloran la ausencia de sus hijos.

Brindó por el ejército y por los generales que dirigen las campañas de Cuba y Filipinas.

Manifestó su deseo de que unida a la acción de las armas en Cuba, vaya la diplomática y la política, única forma, a su manera de ver, de que vuelva allí a renacer la calma y con ella un risueño porvenir.

Saludó, por último, a los periodistas presentes a la fiesta, elogiando a la prensa por la noble misión que desempeña.

El Sr. Aguilera fué muy aplaudido. El secretario general del Centro Instructivo del Obrero D. Ricardo Duacozal, recibió muchas y justas felicitaciones por lo bien dispuesto del banquete y por el brillante resultado que obtuvo.

EL CICLON EN SEVILLA

Toda la prensa de Sevilla publica extensos detalles de los destrozos causados por los últimos temporales en aquella población, y como si los destrozos causados por las aguas fueran pocos, también sufrieron los efectos de un ciclón, del cual da cuenta en los siguientes términos nuestro colega El Orden de aquella capital.

«Una manga de aire atravesó a las diez y media de la mañana de ayer la parte S. E. de la ciudad, causando destrozos considerables.

En los jardines de Cristina, los árboles están caídos a docenas, desgajados sus ramas y tronchados.

Un pino secular de dos metros de alto y enorme peso, cayó de raíz sobre la baranda y bancos de la rotonda, cuyas barandas de hierro torció aplastando el asiento de mamostería.

En el paseo de las Delicias han caído muchos árboles.

En la calle Industria, cerca de la Puerta de Carmona, un arbol grandísimo se partió cerca de la copa.

de honor apelara, sería capaz de una buena acción, convirtiéndose en protector de una víctima.
«Si un asesino llegase hasta ella por ignorancia de los lugares, por casualidad y por sorpresa, ella no tendría más que decirle: ¡Ah! ¡os esperaba para que este hombre la perdonase. Por lo que acaba de decirse, se ve perfectamente que la imaginación de Luciana era algo fantástica.
«¿Cuánto tiempo permaneció soñando con su esperanza?
«La noche debía haber avanzado bastante. La puerta de su cuarto se abrió brusca y repentinamente.
«¿Quién está ahí?—dijo Luciana volviéndose.
«—Perdonad, señorita—contestó la insolente voz de Santiago Ridal;—creía que estabais acostada.
«Luciana apenas pudo contestar:
«—Vos—dijo ella—de vos se os permite todo esto que no pedis permiso.
«La luna penetraba ya en el cuarto. En medio de la estancia estaba en una cesta la comida de Luciana, que acababa de bajar del techo.
«—No os habéis acostado—balbució Ridal;—y no habéis comido... mucho mejor!... os traigo champagne... yo ya he cenado... y no mal... en compañía... yo os amo... si cenásemos juntos.
«Luciana comprendió que estaba casi borracho y pensó interiormente.
«—¡Estoy perdida!
«Y se refugió en el fondo del cuarto.
«—No os asustéis señorita de Roquebrune... yo también estoy bien educado y se respetar a las vírgenes.
«La joven se tapó la cara. Santiago se sentó en un sillón y siguió diciendo:
«—Bien veis que soy respetuoso... ¡Oh! no os osé la punta de los dedos... encendí las bujías.
«Luciana temblaba horriblemente.
«—No decís nada... vamos, encended... yo ya estoy alumbrado... perdonadme si os molesto.
«Luciana apoyada en la pared se retorció las manos llenas de terror e indignación.
«Tenía delante de sí el hombre avinado de asqueroso aliento, manifestando el bruto que hay dentro de todo hombre, exasperado por la esclavitud de las conveniencias sociales y presentándose en toda su horrible inmundicia. Pero no se atrevió a echarle.
«Permaneció inmóvil sacudando entre sus di-

minutias manos el cuchillo por si aquel hombre se acercaba a ella para abrazarla.
«—¡Vamos señorita... es necesario que cene mos! ¡os convidó!
«Y se puso a arreglar la mesa.
«—Os estoy sirviendo... ¿soy atento? Sentáos aquí.
«Luciana no se movió.
«—¡Ah! ¡ah! ¡no hay apetito!... acercáos a mí, niña... no tengáis miedo... soy un hombre decente... acercaos.
«Encendió dos bujías y colocó los candelabros en la mesa.
«—¡Está bien, eh!—dijo.
«Y sin darse cuenta de lo que hacía abrió la botella de Champagne y llenó dos vasos.
«—Ese es vuestro vaso... este el mío... dentro de un rato el mío será el vuestro y el vuestro mío... porque os amo.
«Y le llevó el vaso lleno.
«Luciana le cogió y le partió con los dientes llenándose de sangre y empezando a sentir furor.
«—¡Ah, sí?... ¿cómo es eso?... ¿cómo es eso?... grito.—¡Vamos a ver.
«Y empezó a correr tras la joven que se dirigió hacia la ventana gritando: ¡socorro! ¡so corro.
«—¡Ah!—rugió Santiago vacilando.—¿Cómo es eso?... ¿cómo es eso?...
«Sonó el ruido de un tiro.
«Santiago Ridal herido en el corazón cayó al suelo, y una voz, la voz de Roberto de Lentrac gritó.
«—¡Luciana, somos nosotros!... ¡Luciana, soy yo!...»

LVIII

El conde Juan y Gianetta se habían encontrado aquella tarde en la estación de Orleans. Tomaron el mismo tren y juntos llegaron a Juvisy. Pero antes de salir de la estación se habían separado, porque Gianetta había dicho:
«—No hay necesidad de que me tomen por una mujer cualquiera que traéis de París a esta hora. No vayamos juntos, porque deseo entrar en vuestra casa de la manera más discreta posible.
«—¿Y qué vamos a hacer?—dijo el conde.
«—¿Teneis gana de reír?—contestó Gianetta manifestando el asombro más sincero.—Pues es lo más sencillo, yo llegaré diez minutos después.
«—¡Llamaréis, y yo saldré a abrirlos.
«—Eso es... está muy bien... Pero no, está es

mejor... Me dais la llave y no tenéis necesidad de molestaros... ó síno, no; mejor es la llave.
«—Bueno—dijo el conde, cayendo en aquel lazo tan bien tendido.—Entraréis por la puerta que da al camino, detrás del gran muro. Por allí es por donde habríamos entrado los dos.
«—¿El cochero me lo indicará?
«—¿Vais a tomar un coche?
«—¡Naturalmente! Mirad, traigo zapato de baile.
«—¿Por mí?—dijo sonriendo.—¡Preciosa coquetaría!
«—¡No!... ¡por vuestra delicada comida... para hacer honor a vuestra invitación!
«—Bueno, pues hasta ahora! ¡Ya me olvidaba el daros la llave... aquí está!... Quedamos en eso.
«El conde desapareció.
«Gianetta esperó un momento, mirando en su derredor, dirigiéndose después hacia dos hombres que habían llegado en el mismo tren, ambos vestidos con traje semejante, con gorra y amplia blusa, y acercándose al que tenía las manos más blancas y finas, le dijo:
«—Aquí está la llave.
«Los tres salieron de la estación, quedándose los dos hombres un poco separados, removiendo bajo sus blusas unas herramientas, cuyo ruido llegó hasta Gianetta.
«Uno de ellos volvió a acercarse a ella.
«—Tenemos lo que hace falta... Esta llave es muy sencilla... tomadla... ¡Hasta ahora!
«—¡Vuestra voz tiembla, señor de Lentrac!
«—Pero no temblará mi mano!... ¿Nuestro trato sigue lo mismo, verdad?
«—¡Sí, ya os lo he dicho varias veces! No os mováis hasta que yo os llame... ¡Fingiré algún malestar y me asomaré al vestíbulo!... ¡Entonces acudid inmediatamente... porque ese será el momento en que borracho ó loco... en el caso ya previsto de que esté allí el señor Santiago Ridal, éste cenará con nosotros, y si son los dos los que creen que yo poseo ese papel que tanto desean, y me amenazan, entonces gritaré: «¡Socorro!... Pero no tengáis cuidado... No llegarán hasta eso!
«—Nosotros estaremos ocultos en el fondo a la izquierda; acordaos bien... Este es el sitio que ha indicado Beppo.
«—Está bien—contestó Gianetta;—pero como o imprevisos es siempre probable, si por casualidad ocurriese cualquier cosa que mereciese vuestra intervención, no vacíeis en venir antes de mi llamada.
«—No os olvidéis—repitió Roberto—de en-

contrar durante la comida un pretexto para que el jardinero vaya hasta el pueblo.
«—Ya pensaré en ello. En el momento en que salga echais el cerrojo a la verja, para que no pueda entrar, y cortais el cordón de la campanilla.
«Después de estas explicaciones, Gianetta tomó un coche y dió las señas de la puerta falsa. Durante el trayecto, que fué de un cuarto de hora, su corazón latía violentamente. Comprendía perfectamente que no transcurriría la noche sin que corriese sangre. Pero no vaciló un momento en seguir adelante en su papel de redentora y justiciera.
«—¡La sangre lava la sangre!—se decía interiormente, recordando el crimen confesado por Beppo.
«Gianetta era la que había visto entrar Luciana.
«El conde había salido a recibirla y había abierto la puerta al sentir el ruido del carruaje.
«—Entonces, conde, vuestra llave no me ha servido de nada... Gracias por vuestra atención... Os la devuelvo.
«La menor suposición por parte del conde, si hubiera tenido alguna, habría desaparecido con esta acción.
«Gianetta temió un instante que corriese el cerrojo por dentro. Aquel detalle tan sencillo no había sido previsto por nadie. Estas negligencias suelen hacer algunas veces fracasar los planes más ingeniosos y mejor combinados.
«Pero Gianetta le dió la mano tan francamente, dejándose la besar, y se lo llevó tan pronto, que el conde no tuvo tiempo de pensar en nada.
«Un cuarto de hora después, Luciana había visto entrar dos hombres en el jardín. Uno era Roberto de Lentrac. El otro era Beppo. La primera parte se realizó sin dificultad. Haría ya unos tres cuartos de hora próximamente que estaban de observación, cuando vieron salir a Gabaret. Beppo esperó un momento, pasado el cual, salió de su escondite y fué a cerrar la puerta y cortar el alambre de la campanilla.
«—Ahora ya somos dos contra dos—dijo a Roberto, volviendo a colocarse a su lado.
«—¡Callate—dijo Lentrac,—mira.
«Del comedor, desde el cual llegaba hasta ellos la risa de Gianetta, había salido un hom-

bre...

En los pisos del Sr. Cobian el aire des- trozó parte de una azótea causando desper- fectos en la finca.

Por aquel sitio pasaba un carruaje de al- quiler en el momento del ciclón. Un arbol colosal vino encima del carruaje, destron- dándolo por completo y salvándose el cocho- ro por milagro.

Frente á San Telmo arrolló el aire á un incauto. Se le condujo á la plaza de San Fran- cisco. Llamase Joaquín Lucenilla, de 64 años y tenía varias lesiones de importancia.

En Triana ocurrieron varios incidentes.

LAS CRECIDAS

El gobernador de Toledo telegrafía ayer que ha regresado de Algodor, á donde fué en tren de socorro con gran trabajo, por estar cubierta de agua la vía.

Allí dejó una barca con remeros y vi- vres en cantidad suficiente.

No hay riesgo, por ahora, y las familias rehúsan salir de la población.

La inundación decrece y hasta el pre- sente no hay noticias de desgracias perso- nales, aunque sí de grandes daños en los campos, por haberse extendido el río y el arroyo Algodor, en algunos puntos, de 3 ó 4 kilómetros.

Las aguas arrastran maderas y anima- les domésticos.

De Lugo telegrafía ayer que la línea de Galicia está interrumpida en el kilóme- tro 605, á causa del desprendimiento de tierras.

Los trenes no pueden circular hoy, sien- do necesario hacer trasbordo.

(POR TELÉGRAFO)

Aranjuez 10, 5 t. Desde esta madrugada empezaron á des- cender notablemente las aguas de los ríos Tajo y Jarama, siendo grandes los daños causados por la inundación en esta ribera.

Las autoridades que salieron anoche con socorros á salvar las familias aisladas en Soto Castillejos, no han regresado aún, ig- norándose si ha habido desgracias perso- nales.—Lorenzo.

Aranjuez 10, 6 t. Acaba de llegar el presidente del Ayun- tamiento y algunos individuos de los que le acompañaron anoche al Soto Castillejos á llevar socorros y auxilios á las familias aisladas, habiendo salvado á un padre y á un hijo que corrían inminente peligro, con- siguiéndolo merced á la ayuda de la guar- dia civil de Aranjuez y del periodista se- ñor Montes, habiendo trabajado todos con verdadero heroísmo y con el agua hasta la cintura.—Lorenzo.

Descenso de las aguas.—Reparto de so- corridos.—Servicios de la benemerita. —Logios al cabo Sr. Pañeda.—Si- que el temporal.

Sevilla 10, 4 1/2 t. Urgente. Ha comenzado el descenso de las aguas del Guadalquivir.

A la hora en que telegrafía, el río alcan- za siete metros sobre su nivel ordinario.

Varias comisiones de concejales y algu- nos particulares recorren en lanchas los bar- rios extremos repartiendo pan á las fami- lias que viven en las casas inundadas.

El hambre se deja sentir de tal modo, que son arrebatados los socorros.

En algunos sitios, fuerzas de la beneme- rita tienen que impedir que los vecinos arrebatan el pan que se lleva en las lan- chas.

Es muy elogiada la conducta del cabo de la guardia civil Sr. Pañeda, que entregó el dinero que llevaba á los pobres.

Signe lloviendo.—Mencheta.

Sevilla 10, 7 30 n. Siguen las aguas del Guadalquivir des- cendiendo rápidamente.

A las seis de la tarde el nivel del río alcan- za 6,75 metros.

Se ha desahogado el barrio de Triana, que era el que presentaba mayor peligro, que- dando las aguas sobre el muelle.

Los operarios municipales han comenza- do el baldeo y limpieza de los puntos inun- dados por el río.

El agua ocupa todavía algunas calles del barrio de San Roque.

Además de los socorros distribuidos por el Ayuntamiento, D. Eduardo Ibarra ha repartido 1.000 raciones de rancho.

Un donante anónimo ha entregado 250 pesetas para distribuir las entre los más ne- cesitados.—Mencheta.

Valencia 10, 4 t. Está lloviendo copiosamente. La feria muy desanimada. Se han inundado varios barracones.—Mencheta.

TELEGRAMAS OFICIALES

Toledo 10. Inundación estacionada en Algodor, don- de la barca que gobernador dejó presta úti- les servicios.

Vías siguen interceptadas, sin que hasta ahora haya posibilidad de emprender tra- bajos de reparación.

Sevilla 10. Continúa temporal, pero limitado á chub- ascos de no larga duración, lo que da lu- gar á que decrezcan los ríos y desagüen la mayoría de las calles inundadas.

Ayer tarde ocurrió una sensible desgra- cia en la casa número 21 de la calle Pelay Correa: un niño que estaba asomado á la baranda del primer piso, cayó al patio, por un descaído de sus padres, y pereció aho- gado.

REO DE MUERTE (POR TELÉGRAFO)

Pamplona 10, 10 20 n. En el tren de las cuatro de la madru- ga salió hoy para Tafalla, en donde ha de ser ejecutado, el reo Luis Medrano, autor del asesinato de una señora y de lesiones gravísimas á una sirvienta de la interfecta.

Los hechos se cometieron hace próxima- mente un año en Murillo del Fruto.

Vista la causa en juicio oral, el jurado condenó á Luis Medrano á la pena de muer- te, resultando infructuosos todos los traba- jos hechos en pró del indulto.

Las noticias telegrafadas de Madrid dando cuenta de que en el último Consejo de ministros que presidió el Sr. Cánovas, se acordó no aconsejar á S. M. la reina para que ejerciera la regia prerrogativa, en vi- sta de la gravedad que entrañaba el delito cometido por el reo, han producido penosa impresión.—Corresponsal.

Pamplona 10, 11 30 n. El viernes llegó á esta ciudad el ejecu- tor de la justicia de Burgos, encargado de cum- plir su triste misión en Tafalla.

Después de recibir órdenes del presidente de la Audiencia, salió ayer para el lugar de la ejecución.

Se redoblan las gestiones para conseguir el indulto.—Corresponsal.

Pamplona 10, 12 22 t. Acompañaron al reo en su viaje á Tafalla seis guardias civiles y un sargento. Me in- forman de que alguien se debió indicar al reo su triste fin, pues al despedirse del director de la cárcel le dijo que encontraba. Del ca- llido situación en que se encontraba. Del ca- llido situación en que se encontraba.

Lazo asió el reo, apartando seriedad; pero su ánimo decayó á medida que el tren se aproximaba á Tafalla. En este último momento se aproximaba á Tafalla. En este último momento se aproximaba á Tafalla.

El correo de Cuba. Cádiz 10, 6 40 t. Hoy zarpó de este puerto, con rumbo á Puerto Rico y Habana, el vapor correo Al- varo de Basán, que conduce á la gran An- tilia dos médicos mayores y uno primero, nueve segundos toneladas de infantería, otros dos del arma de caballería y 318 in- dividuos de tropa.

Para Puerto Rico lleva el Alvaro de Basán un capitán y un pequeño número de soldados, todos de infantería.

En esta expedición se mandan á Cuba 816 bultos de medicamentos, otros 13 de útiles de farmacia y dos armamentos, y á la pequeña Anilla 1.200 fusiles Mauser y una buena reserva de cartuchos de gue- rra.—El corresponsal.

patibulo. Reina consternación en el mismo. —Corresponsal.

ECOS POLITICOS

El Sr. Recor ha visitado al ministro de Marina, quien le ha reiterado personal- mente las gracias en nombre del gobierno y en el de la marina, por su patriótica y generosa cesión al Estado del yate de su propiedad Urania.

El general Beranger elogió, en conceptos elevados el rasgo de desprendimiento rea- lizado por el Sr. Recor y que tanto le honra, á cuyas manifestaciones de agradeci- miento contestó el generoso donante expre- sando que se consideraba muy honrado con que el gobierno aceptase su donativo, y que su mayor deseo sería que el Urania llegase á prestar buenos y señalados servi- cios defendiendo la enseña de la patria, pues no podía olvidar, como antiguo oficial de marina, el entusiasmo con que os- tentó un día su honoroso uniforme, queden- do altamente satisfecho de la cariñosa acogida de que ha sido objeto por parte del ilustre general Beranger.

Según noticias recibidas en el Banco, se han recaudado el viernes en provincias por anticipos del empréstito 16.027'30 pesetas, y ayer en Madrid 16.377'79.

La prensa extranjera, especialmente la inglesa y la belga, cuyos juicios respecto á las guerras que sostiene España en sus co- lonias eran estos últimos días bastante op- timistas, se muestran hoy, por el contrario, muy pesimistas en sus opiniones, por lo cual no nos parece oportuno reproducirlas.

Con referencia á conversaciones entre los Sres. Cánovas y Navarro Revarter, se aseguraba que el ministro de Hacienda empezaría muy pronto á estudiar las bases y á explorar el terreno para una nueva operación de crédito.

Esta vez el nuevo empréstito se hará en exterior.

El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército ha enviado al auditor el escrito pidiendo á la autoridad militar su inhibi- ción en el proceso del Sr. Reparaz.

Como el informe será negativo y en iguales términos la resolución del general Primo de Rivera, la competencia pasará en seguida al Supremo de Guerra y Marina.

Ayer ha llegado á Madrid procedente de Gijón, el teniente general Sr. Suárez Valdés.

El comité liberal del distrito del Hospital, que debía haber visitado ayer al Sr. Sagasta, no ha podido hacerlo, por encontrarse el ilustre jefe de los fusionistas ligeramente indispueto.

El comité visitará al Sr. Sagasta ma- ñana.

Ayer tarde ha sido muerto de un tiro el alcalde de Canfrán, Sr. Esquerria.

En el mismo pueblo ha sido encontrado el cadáver de Mariano Esquerria, hermano del alcalde, y de cuya muerte se supone que fuese aquel el autor.

El incidente motivado por la instancia dirigida al ministro de la Guerra por el ge- neral Canella ha quedado satisfactoriamente terminado.

El general Primo de Rivera llamó á su despacho al general Canella y le hizo algu- nas observaciones sobre dicha instancia, reconociendo éste que había obedecido, al re- dactarla, á un estimable exceso de pando- nor, puesto que la junta que el general Ca- nella presidía, compuesta toda de jefes que habían ejercido mando en Ultramar, se ha- bía limitado á expresar su opinión sobre distintas telas de rayadillo de diversos fa- bricantes, exponiendo su opinión sobre las que les parecían mejor y una vez termina- da su misión, se hizo constar por medio de un acta, eligiendo después los cuerpos el género que mejor les conviniera, teniendo tan solo la opinión de la junta como una mera recomendación.

No es, por tanto, exacto que la junta se disolviera por medio de una real orden en la que se consideraban innecesarios sus servi- cios á causa de haber hecho ya el general Weyer contratos directos.

Tal disposición no ha existido y no hay más que lo que hemos dicho, y así se nos ha comunicado por conducto fideliíigno.

Los sombreros en el teatro. Al cabo las autoridades de Bruselas, como se había anunciado, han dictado las órdenes terminantes para que en las buta- cas de los teatros que el decreto cita, no se permita á las señoras sino peinados bajos y de ningún modo sombreros.

Los hombres deben tener constantemente la cabeza descubierta durante la repre- sentación.

VICO EN PARISE. Fué tan grande la concurrencia que acudió ayer al teatro de Pariah que hubo que cerrar los pasillos antes de la hora de empezar. La empresa ha dispuesto que en lo sucesivo se vendan menos entradas que las que hace el local, á fin de que el públi- co goce de más comodidades.

Según datos y fotografías existentes en Vendrell, resulta que el cabecilla Rius Ri- vera, el sucesor de Antonio Maceo es hijo de padre catalán, natural de Vendrell, que murió allí hace veinte años, poco después de regresar de América.

En Vendrell residen varios parientes del cabecilla Rius Rivera, y entre ellos hay cuatro primas hermanas.

Durante la época de sus estudios en un colegio de Barcelona, Rius Rivera se retrajo dos veces.

En una de estas fotografías, que se con- serva en dicha villa, aparece Rius Rivera vestido de jefe insurrecto.

El presidente del Consejo de Estado, se- ñor Fabié, ha escrito una carta, con carác- ter oficial, dirigida al gobierno, mostrán- dose sorprendido de las manifestaciones que se supone ha hecho á un periódico de Bar- celona sobre asuntos administrativos de Cuba.

Ni sabe nada de lo que se le atribuye que ha escrito, ni corresponsal de ese pe- riódico, ni se ocupa de otra cosa que de se- cundar firmemente la política del gobierno y

la concesión de las reformas á Puerto Rico y los proyectos que se atribuyen al señor Cánovas de aplicarlas á Cuba, apenas se hayan pacificado las provincias centrales, la insurrección no puede prometerse la ayuda que esperaba de la Unión.

En el ministerio de la Guerra se ha re- cibido anoche un despacho del general Pola- vija relacionado con la petición que hace días hizo de una compañía de ingenieros telegrafistas.

Es muy posible que tanto dicha unidad como la organizada para Puerto Rico sal- gan al mismo tiempo de la Península.

Una última hora se recibió anoche en Gu- erra un cablegrama de Manila, en el que da cuenta el general Polavija de unos comba- tes victoriosos sostenidos por las columnas Villalón y Oyarzábal; otros encuentros en distintas provincias; la muerte de uno de los cabecillas de Pampanga, y la confirma- ción de la muerte del cabecilla Eusebio en el combate de Casarong.

UN SENADOR MUY TORERO. A propósito de la elección de senador, en Francia, de M. Millies-Lacroix, alcalde de Dax, refiere Le Fígaro una curiosa ane- ddota.

El senador meridional se ha distinguido siempre por su ardiente regionalismo, que en varias ocasiones le ha impulsado á po- nerse en abierta oposición con el gobierno y le ha valido más de una destitución.

Hace dos años, cuando los vecinos de Dax empeñáronse en gozar del espectáculo de las corridas de toros de muerte á la ce- pañola, prohibidas por el gobierno, prepa- róse el alcalde hoy senador á trasladarse á la plaza para presidir la función; recibió en aquel momento la visita del capitán de los gendarmes de la villa de Dax, por cuyo conducto le enviaba el ministro la orden de prohibir la corrida.

M. Millies-Lacroix leyó la orden y pre- guntó al oficial:—¿Capitán, ¿trae usted también el decreto destituyéndome?

—No, señor alcalde.

—¿Entonces qué siendo alcalde de Dax?

—Seguramiento.

—¿Y como alcalde de Dax, según las le- yes francesas, está usted, capitán, á mis ór- densas inmediatas en todo lo concerniente á la policía de la ciudad?

—Indubitablemente, señor alcalde.

—Entonces, señor capitán, como alcalde de Dax, le ordeno á usted que se venga conmigo á la plaza, se sienta á mi lado en la presidencia durante la corrida y vigile para que se cumplan estrictamente mis disposiciones municipales.

Y el pobre capitán de gendarmes no tu- vo más remedio que asegurar el buen orden del espectáculo y contemplar sin la menor protesta la muerte de seis toros andaluces y las ovaciones del pueblo á los toreros espa- ñoles.

SUCESOS

En una habitación de la calle de la Fe, número 3, se efectuó ayer un robo, abrien- do con ganancia la puerta de entrada y sal- tando las cerraduras de varios muebles.

Los autores se llevaron alhajas, ropas y dinero, y no dejaron sus señas personales.

El piso tercero de la casa número 18 de la calle de San Mateo, también fué visi- tado, en ausencia del inquilino D. Federico Garcés, por unos industriales que pusie- ron á buen recaudo varios billetes de Ban- co, alhajas y algunas prendas de vestir.

Tampoco aquí dejaron tarjeta los la- drones.

—A doña Julia Fernández Soto, que vive en la calle de las Salesas, número 10, piso principal izquierda, le robaron un ca- bierto de plata y varias piezas sueltas del mismo metal.

Se cree que el autor de la sustracción es una persona que entra muy á menudo en la casa.

En la plaza de Santa Bárbara le fué ayer sustraído el reloj del bolsillo al ex- presidente del Tribunal Supremo, Sr. Bustamante.

Se ha presentado ocasión de lucirse á la nueva policía judicial.

—Ramón Méndez López, de 59 años, que en calidad de huésped habitaba en la casa número 6 de la calle de Don Felipe, fué hallado, ayer tarde, cadáver, en su mismo domicilio.

Reconocido por el médico de guardia de la casa de socorro, se vió que la causa de su muerte fué por asfixia, á causa de ha- berse asustado en una habitación donde ha- bía un brazo mal encajonado.

LOS EXÁMENES DE ENERO

La comisión permanente de estudiantes libres que gestiona la petición elevada al ministro de Fomento para que conceda exá- menes de gracia en la segunda quincena de febrero, ha solicitado audiencia de S. M. la reina regente, y visitará mañana á los señores Castelar, Salmerón, Isasa, López Puigcerver y Groizard.

La Gaceta de hoy no contiene disposi- ción alguna de interés general.

En la última semana ingresaron en la Caja de Ahorros 398.141 pesetas, por 2.385 impositores, de las cuales son nuevas 403, y se han satisfecho por capital ó intereses 302.805 pesetas á solicitud de 563 impo- nentes; 241 de ellos por saldo.

En Pacheco, provincia de Murcia, fué detenido uno de estos últimos días un in- dividuo llamado Fernando Duarte, reclama- do por el juzgado del distrito de la Univer- sidad de Madrid é consecuencia de una es- tafa cometida en esta corte por el indivi- duó en cuestión.

La benemerita se incautó de varios re- lojes, alhajas y cierta cantidad de dinero en papel y oro, que aquél llevaba consigo.

Fernando Duarte fué puesto ayer tarde á disposición del juez del distrito de la Universidad, Sr. Ponces de León.

La sociedad Geográfica de Madrid (León, 21), celebra reunión ordinaria el próximo martes 12, á las nueve de la noche. Don Blas Garay, encargado de Negocios del Paraguay, dará una conferencia acerca del gobierno económico de los jesuitas en aquel país.

La sesión será pública.

La comisión de evaluación y catastro ha acordado en su reunión última adquirir los instrumentos necesarios de campo y de gabinete para la completa dotación de las brigadas que han de verificar los traba- jos, y que tan pronto como estén reunidos salga el personal á provincias á constituir las direcciones y las cabezas de región, pa- ra dar principio á las operaciones cata- strales.

Tan pronto como el señor ministro de la Gobernación tuvo conocimiento de la de- nuncia formulada por un periódico, á pro- pósito del extravío que, al parecer, ha su- frido un expediente relacionado con el ra- mo de limpiezas, dictó las debidas ins- trucciones para que se esclarezca este asunto, á fin de hacer efectivas en todo ca- so las responsabilidades que procedan.

Debemos entender que con tal objeto se vienen practicando activas averiguaciones

de cumplir bien sus deberes como presiden- te del Consejo de Estado.

Esa misma rectificación dice el Sr. Fa- bié que la había hecho el día antes, cuando se enteró de lo que se le atribuía.

La reina Guillermina de Holanda estuvo la semana pasada en un baile dado en Pa- lacio. Es la primera vez que la joven sobe- rana asiste á fiestas de esta clase.

La concurrencia era grande, pues pasaba de mil personas. Cuando Guillermina en- tró en el salón, á las nueve y media de la noche, acompañada de su madre la reina regente, se formó el rigolón de honor, bai- dando aquella con el embajador de Rusia, y en el cual tomaron parte los representa- tes de Alemania, Austria, España, Bélgica, Suecia y otros personajes de la corte.

La regente llevaba vestido de baile de seda gris y la reina un blanco bordado de plata.

El baile terminó á las once en punto, por ser festivo el día siguiente.

El Ateneo de Madrid, en junta general celebrada el 4 del corriente, anunció un nuevo concurso al premio Augusto Charro Hidalgo, consistente en 2.000 pesetas, cuyo tema es el siguiente: «Los gremios en España desde los tiempos antiguos hasta su desaparición».

El término para la presentación de di- chos trabajos expirará el 4 de enero de 1899 á las cinco de la tarde.

Por suscripción popular abierta en Gali- cia será obsequiado el Sr. Montero Ríos con cuatro estatuas, representativas de las cua- tro provincias gallegas, que está modelan- do el escultor Sr. Vidal y Castro.

El conocido é importante ganadero de Valladolid Sr. Mazariegos ha salido para Alemania, con objeto de comprar los me- jores caballos de lujo que encuentre.

Durante su permanencia en esta corte, han sido muchos los encargos que le han hecho sus numerosos favorecedores.

Si alguno de éstos desea honrarle con nuevos pedidos, dirijase á la corresponden- cia, del 10 al 20 actual, á Hamburgo.— Gasthof Ahrens.—Altona.—Garnerhasse, 35, pres Hamburg (Alemania).

Consulta y práctica de todas las opera- ciones para curar la sordera, flujo de oídos, enfermedades de garganta y nariz, por el médico especialista D. Alfredo Gallego. Fuencarral, 19 y 21.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Banco Ibérico, por im- posiciones de 5 y 3 por 100, 10.235 pesetas, y se han devuelto, por reintegros, 9.070 pesetas.

Ha fallecido en la madrugada de ayer don Marcelino Aranzáiz, tesorero del Cuerpo Colegiado de la Nobleza y persona muy es- timada por sus excelentes condiciones.

Acompañamos á la desconsolada familia en su profundo dolor.

Ayer tarde tuvo la honra de ofrecer sus respetos á S. M. la reina y á S. A. la infan- ta doña Isabel, el cronista rey de armas de S. M. D. Luis Rubio y Ganga.

Ha llegado á esta corte, procedente de Málaga, nuestro querido amigo el reputado médico especialista D. Antonio Villar Ur- bano.

Ayer mañana transcurrió por la calle de Méndez Alvaro un individuo, conduciendo una bota de vino introducida, al parecer, de matute.

El cabo del resguardo de Consumos José Olvera, se acercó al susodicho individuo con objeto de decomisar el vino.

El matutero se opuso y agredió al cabo de Consumos, causándole una herida de navaja.

Según escriben de Berna, en Oltén se han reunido doce licenciados en medicina y han decidido crear una asociación de mé- dicos del sexo femenino.

S. M. la reina se dignó, el sábado por la tarde, recibir en audiencia á nuestro parti- cular amigo D. Fernando M. Perrone, acompañado de su distinguida esposa, dis- pensándole una cariñosa acogida.

El Sr. Perrone y su señora, que vestía elegantísimo traje brochado con rivière de brillantes, visitaron después á S. A. la infan- ta doña Isabel, á la que cumplimentaron, prolongándose largo rato la audiencia, en la que la augusta dama, á pesar de ha- blar los Sres. Perrone correctamente el cas- tellano, conversó con ellos en italiano, idioma que S. A. conoce á la perfección.

Los Sres. Perrone salieron muy satisfac- hos de su visita al real alcázar, donde re- cibieron muestras de consideración y afecto.

El juzgado militar ha provido negando al Sr. Reparaz la exarcelación y requiriéndole para que nombre defensor.

La Gaceta de hoy no contiene disposi- ción alguna de interés general.

En la última semana ingresaron en la Caja de Ahorros 398.141 pesetas, por 2.385 impositores, de las cuales son nuevas 403, y se han satisfecho por capital ó intereses 302.805 pesetas á solicitud de 563 impo- nentes; 241 de ellos por saldo.

En Pacheco, provincia de Murcia, fué detenido uno de estos últimos días un in- dividuo llamado Fernando Duarte, reclama- do por el juzgado del distrito de la Univer- sidad de Madrid é consecuencia de una es- tafa cometida en esta corte por el indivi- duó en cuestión.

La benemerita se incautó de varios re- lojes, alhajas y cierta cantidad de dinero en papel y oro, que aquél llevaba consigo.

Fernando Duarte fué puesto ayer tarde á disposición del juez del distrito de la Universidad, Sr. Ponces de León.

La sociedad Geográfica de Madrid (León, 21), celebra reunión ordinaria el próximo martes 12, á las nueve de la noche. Don Blas Garay, encargado de Negocios del Paraguay, dará una conferencia acerca del gobierno económico de los jesuitas en aquel país.

La sesión será pública.

La comisión de evaluación y catastro ha acordado en su reunión última adquirir los instrumentos necesarios de campo y de gabinete para la completa dotación de las brigadas que han de verificar los traba- jos, y que tan pronto como estén reunidos salga el personal á provincias á constituir las direcciones y las cabezas de región, pa- ra dar principio á las operaciones cata- strales.

Tan pronto como el señor ministro de la Gobernación tuvo conocimiento de la de- nuncia formulada por un periódico, á pro- pósito del extravío que, al parecer, ha su- frido un expediente relacionado con el ra- mo de limpiezas, dictó las debidas ins- trucciones para que se esclarezca este asunto, á fin de hacer efectivas en todo ca- so las responsabilidades que procedan.

Debemos entender que con tal objeto se vienen practicando activas averiguaciones

y que se depurará lo que haya en el particu- lar, si bien no deja de ofrecer esto gran- des dificultades, porque los pliegos se en- tregan en los centros oficiales, sin recibo, á los ordenanzas, y éstos los dejan en los puntos de su destino en igual forma.

Todo hace creer que, á lo sumo, habrá algún error ó torpeza, fácilmente subsana- ble; pues el extravió, intencionado ó no, á nadie puede aprovechar por tratarse de un expediente cuya reconstitución no ofre- ce dificultad de ningún género, y del cual hay referencias que hacen posible su inme- diato despacho.

Hemos tenido el gusto de recibir el pri- mer número de El Partido Nacional, pe- riódico político, que, dirigido por nuestro antiguo compañero en la prensa D. Antonio Pareja Serrada, trae á la vida pública la misión de crear un nuevo partido de go- bierno, agrupando los elementos indepen- dientes de las clases productoras, sin más degma político que la buena administración de los intereses nacionales.

El sábado 16 se celebrará en el teatro de la Zarzuela el beneficio suspendido el mes anterior para redimir del servicio de las armas á un joven actor, poniéndose en escena las aplaudidas obras Basta de suegros, La marcha de Odis y la popular zarzuela Marina, habiéndose prestado á tomar parte en el beneficio las actrices y actores de los teatros Estaya, Martín y compañía que actúa en la Zarzuela.

SUBLEVACION EN LAS MARIANAS

Los deportados.—Movimiento sofocado.—Ochenta muertos y cuarenta heridos.—Guarnición reforzada.

En un centro ministerial se recibió ano- che á última hora un importante telegrama expedido en Manila por una elevada autoridad del archipiélago Filipino.

Los deportados enviados desde Manila á las islas Marianas se han sublevado.

Las fuerzas de guarnición en dichas is- las han logrado sofocar el movimiento ha- biéndose con gran heroísmo con los suble- vados, dominándolos por completo y aplicán- doles durísimo escarmiento.

Ochenta sublevados quedaron muertos y 40 heridos y apesados el resto de los so- dicitos.

La guarnición ha sido reforzada con fuerzas de marina.

Se añade en el telegrama que en las is- las Carolinas no ocurre novedad.

NOTICIAS FAVORABILÍSIMAS

Personas de cuya autoridad no podemos dudar, aseguran que se han recibido despa- chos telegráficos en Madrid, en los cuales se manifiesta que la junta revolucionaria cubana de New-York ha tenido apremian- tes comunicaciones de Máximo Gómez, en las que se manifiesta que es tal la penuria y escasez de municiones, que si tarda mu- cho en llegar una expedición de importan- cia, será preciso pensar en el modo y ma- nera de entregarse á las autoridades espa- ñolas.

MUERTA POR EL TREN

De nuestro colega Las Provincias, de Valencia, trasladamos lo siguiente:
«Ayer por la mañana se suicidó en la línea de Madrid, frente a la alquería llamada de «Chocollatero», y a la llegada del tren correo de la corte, una agraciada joven perteneciente a una familia conocida de esta ciudad.

anciana y un muchacho la vieron paseando impaciente y abandonado el rostro con un pañuelo de bolsillo.
Parece que momentos antes de llegar al tren correo, manifestó a la vieja su extrañeza por el retraso, y cuando el tren se acercó, aseguraba el muchacho que vio como se arrojaba sobre uno de los rails la señora, y santiguándose se dejaba arrollar por la locomotora.

El cuerpo y la cabeza de la infeliz quedaron sobre la entrecana, y las piernas y el brazo derecho en la cuneta, ofreciéndose un cuadro horroroso, que impresionaba doblemente, por tratarse de una mujer de unos treinta años, agraciada de rostro y vestida con elegante sencillez.
El tren se detuvo a pocos metros del lugar del suceso, y el juzgado ordenó la traslación del cadáver al depósito, sirviendo para la identificación de la suicida el retrato de su esposo, que en un medallón y pendiente del cuello por una cadena de plata se encontró.

Un activo reportero del Gaulois de París, Mr. Marcel Hutin, ha tenido la idea de pedir, por vía de entrevista, el balance de año diplomático al duque de Broglie.
Nos parece curioso reproducir la parte de conversación que se refiere a España y los Estados Unidos.

La neumonía, de lo cual ha dado conocimiento a la Sociedad Médico-Quirúrgica de Amberes, acompañando la Memoria correspondiente.
Tan fuertes y abundantes han sido las lluvias en la villa de Tamames y sus cercanías, que el río Huebra ha destruido los puentes de Carrascalejo, Anaya, La Redonda y Buenabarba, arrastrando la cordona y encharcando, frescos, varias clarías de ganado el pueblo de Anaya de Huebra de las casas del afluente, fuertemente, desgracias personales, gracias al auxilio que prestó el vecindario de Carrascalejo.

AVISOS UTILES
Acordaos, si toséis, de las pastillas Crespo, de menthol y cocaína. Ptas. 150.
ESPECTACULOS PARA EL DIA 11
TEATRO REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—8 1/2.—(Lunes clásico)—Don Tomás.—El fandango de candil.
COMEDIA.—8 1/2.—(Noche)—Los gansos del capitán.—El hijo de la tía.—El padrino de El Nene de todo por el arte.
LARA.—8 1/2.—F. 18 de abono.—T. 3. Impi.—El sueño dorado.—Oratoria fin de siglo y Entre parientes (en una sola sección).—El señor tromboni.—Segundo acto.
APOLO.—8 1/2.—Las campanadas.—La banda de trompetas.—Viento en popa.—Las bravas.
ESLAVA.—8 1/2.—Viva el rey!—La marcha de Cádiz.—Sombras chinas.—La rapsodia.
ROMA.—8 1/2.—La salamanquina.—Clases especiales.—Los diablos rojos.—Charlari.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 11 DE ENERO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 11

Sanciones del día 11 de enero.
San Hilario, papa y mártir. Santa Honorata, virgen; San Severo y San Alamo, obispos; San Teodoro, cenobita; y Santos culvio, Leoncio, Alejandro y Severo, mártires.
Sol sale a las 7:23; ponerse a las 4:51.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa el triduo al Niño de la Parra; a las diez misa de pastorela, y por la tarde predicará el señor párroco del Pinar.
En San Pascual, Esclavas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo.
En las Descalzas Reales habrá cultos a la Virgen del Milagro; a las ocho comunión; a las diez misa y manifiesto, quedando expuesto el Señor hasta la tarde, en que predicará un padre franciscano.
En San Martín empieza el senario a la Virgen del Desierto, a las cinco de la tarde; será orador D. Adrián Manzanedo.
En el Cristo de la Salud, como todos los lunes, manifiesto de diez a doce, y de seis a ocho de la noche.
En Santa Bárbara la rogativa circular; a las once misa y manifiesto, siguiendo hasta la tarde, después de las letanías.
En las Escuelas Pías de San Antonio sigue la novena de su titular, siendo orador el padre Fuente.
En la capilla de las Reales Caballerizas continúa la novena a San Antonio, predicando un buen orador.
En el Cristo de San Gines predicará al amanecer el señor Uribe.
La misa y oficio divino son de la Intraoctava de la Epifanía.

MALAS DE ORINA

Esencia anti-humoral de AGAYONS Y ROUSSEAU. Cura segura del venéreo, sífilis, herpes, reuma y todos los vicios de sangre. La más económica, porque siempre cura. 15 pesetas en todas las buenas boticas.

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.
ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. DOMINGO ACERO Y ACERO que falleció el 11 de enero de 1880 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el lunes 11 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Martín, y el martes 12 en la del Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su viuda, hermanas, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus buenos amigos se sirvan encomendarle a Dios.

ISORDOS!

Quien lo sea es por querer; 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pesetas caja, a por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.
D. R. HERRERA, ESPECIALISTA. MONTEA, 33, 1.ª, MADRID.

RIVAS Y SANZ CAMISERIA 11, PRINCIPE, 11 NOVEDADES

Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5 ptas. Guantes cabritilla superior y piel perro, 2 y 250. Pañuelos blancos, jarcón, para señora, docena, 3. Portamonedas, fajetas y paños piel de Rusia.
ARTICULOS DE NOVEDAD PRECIOS BARATISIMOS

CONSUMO EN TODO EL MUNDO

De alimento perfecto, sabor delicado y aromático. Los chocolates de la Virgen de Lourdes. Son preferidos a toda otra marca. Todo paquete lleva un estampe en fototipia de la Virgen a propósito para devocionarios y libros religiosos. Estos chocolates se encuentran de venta en los establecimientos de ultramarinos más importantes de Madrid y provincias. Para pedidos al por mayor en Madrid, dirigirse a su único representante Victoriano de la Mata, Paucarral, núm. 55.

IMPOTENCIA

ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE de Castañó y Alba, médico y farmacéutico. Poderoso remedio eficaz e infalible. CURACION SEGURA Y RADICAL. Exhale la fuerza de fábrica. Caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las mejores farmacias de España y Ultramar. Descuentos al por mayor en el depósito general del autor, Barquillo, 17, farmacia, Madrid, y Melchor García, Capellanes, 1.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. CÁNIDO ORTIZ DE PINEDO Y BLAISE

INGENIERO MILITAR RETIRADO falleció en esta corte el 11 de enero de 1895. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 en la iglesia de San Pascual y el 12 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su viuda, hija, primo, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LEOCADIA LAVIÑA Y LAVIÑA

VIUDA DEL TENIENTE GENERAL DON JOSÉ MARÍA LAVIÑA FALLECIÓ EL 2 DE ENERO DE 1897 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Sus hijos D. Federico y D.ª María Josefa Laviña y Laviña; hijos políticos D.ª Elisa de Berangery Carrera y D. Alfonso de Sotto y Aguilari; nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de la Concepción de esta corte, el día 11 del corriente a las diez de la mañana. No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en las iglesias de San Andrés de los Flamencos y de las Siervas de María; el 14 en la del Real Colegio de Escuelas Pías de San Antonio Abad; y el 25 en la del Carmen, Capilla de Nuestra Señora de los Dolores y del Santo Sepulcro se aplicarán por el eterno descanso de la finada.
El 21 del corriente se celebrará funeral, en sufragio de su alma, en la iglesia parroquial de Villaviciosa de Odón.

LA MUY ILUSTRE SEÑORITA DOÑA SUSANA DE ARROSPIDE Y ALVARIZ

FALLECIÓ EL DIA 11 DE ENERO DE 1894 A los 19 años de edad R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 en la iglesia parroquial del Buen Consejo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su madre la Excmo. Sra. Duquesa de Castro Enriquez, marquesa de Valderas, condesa viuda de Plasencia y sus hermanos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. E. IMA. SEÑORA DOÑA JULIA BARRIO Y JIMÉNEZ DE UHAGÓN

falleció el 11 de enero de 1895 después de recibir los santos sacramentos y la bendición apostólica R. I. P.

Su viudo, el Excmo. Sr. D. Francisco de Uhagón; sus hijos D. Luis, D.ª María y D.ª Matilde; su madre y hermanos, madre y hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR DON FRANCISCO PAREDES Y ESCRIBA

falleció el 11 de enero de 1899, y su esposa DOÑA LUISA GARCÍA Y FERNÁNDEZ el 18 de julio de 1894. R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 11 y 12 del actual en la iglesia de San Antonio Abad, de Monserrat, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.
Su hijo, nieto, nieto político y sobrino ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

PIANOS

Entrega de 15 lotes de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, emisión de 1882, procedente de conversión de 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 1874 y anteriores y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y cobradas.

REUNIONES

El lunes 11 del corriente, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la sección de ciencias exactas del Ateneo de Madrid, en la cual el Sr. Ubeda dará una conferencia sobre «La exposición industrial de Berlín en 1886».

MUEBLES

ALMONEDA: ÚLTIMOS DIAS. Todos los muebles, se arrienda el día 10. Victoria, 10, 1.ª.

DINERO

Antigua casa, Clavel, 6.
DINERO pasivos y sueldos Estado al 2 y 3 por 100. Baito, 4, 2.ª 104 12 y 547.

DINERO

ALMONEDA: CAMAS, COLCHONES, armarios, lavabos, mesas, espejos, sillas y cuadros. Puebla 14 pl.
ALMONEDA: MARCHA A CUBA. Armario luna 70 plazas; alcohol nogal y roble, piano. Infantes, 2, 1.ª.

DINERO

ALMONEDA: CAMAS, COLCHONES, armarios, lavabos, mesas, espejos, sillas y cuadros. Puebla 14 pl.
ALMONEDA: MARCHA A CUBA. Armario luna 70 plazas; alcohol nogal y roble, piano. Infantes, 2, 1.ª.

SEÑORAS

ALMONEDA: ÚLTIMOS DIAS. Todos los muebles, se arrienda el día 10. Victoria, 10, 1.ª.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual de la Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre, el 15 para Habana y Veracruz.
El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

SERVICIOS DE AFRICA

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero.
BUENOS AIRES... D. Luis Cambay, calle de San Juan, 548.
LISBA... Sra. Repullés, rua Aurea, 146.
PARIS... D. Adriano M. Lanuza, rue Pelletier, 80.
Mme. Veuve Rouzin, kiosque 44, boulevard Montmartre.
Mme. Michel, id., 181, id. des Capucines.
Mme. Veuve Drillion, id. 46 idem Montmartre.
Mme. Schneider, id. 50, id. id.
Mme. Lapointe, id. 218, id. des Capucines.
Mme. Lemaître, kiosque 34, boulevard des Italiens.
Mme. Alhame, kiosque 172, rue Saint-Lazare.
Mme. Denax, kiosque, 246, boulevard des Capucines en face la «Grand Hotel».

AGENCIA DE RICARDO STORR

para todos los periódicos. POSITIVA ECONOMIA. ESCUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los anunciantes.
Tarifas de precios se envían gratis a quien las pida a las oficinas, calle de SAN MIGUEL, 21 duplicado, segundo de arriba.
TELÉFONO 805, MADRID.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Preparaciones completas, bajo la dirección de los abogados de este ilustre Colegio Sr. Dr. Díaz Tendero, Sr. Díaz Moreno, registrador de la Propiedad, y señor ACADÉMIA ISIDORIANA jilios, 2.ª, Madrid.

ISLA DE CUBA

Grandes ocasiones para comprar barato. 1.000 piezas franeta a 25 céntimos; 1.000 piezas de lana 0.75; 1.000 piezas yute brocatel, 0.75; 3.000 camisetas inglesas a 1.40; 500 piezas yute brocatel, 0.75; 2.000 piezas de Lyon a 2.50; 100 piezas terciopelo a 1.75; Alfombras, moquetas, Brindales, terciopelos y tapices rusos, a cualquier precio. Almoneda de todo el mobiliario. MONTEA, 10.

EN EL ACREDITADO OBRADOR DE MODAS

DE LA CALLE DE BAILÉN, NÚM. 15 SE SIRVEN ENCARGOS PARA PROVINCIAS MANDANDO CARTA A LA DIRECTORA

JARABE DE ESTIGMAS DE MAIZ Y BORO-CITRATO DE LITINA

DE RAMÓN A. COIPEL. Contra el reumatismo, gota, cálculos uricos del riñón y vejiga catarro de ésta. Frasco, 5 ptas. Barquillo, 1, farmacia, Madrid.

ALFONSO DE ZEA BERMÚDEZ Y ZIBURU

SUBIÓ AL CIELO a los cinco años y medio de edad.
Sus afligidos padres, D. Francisco de Zea Bermúdez y Morales (ausente) y D.ª Obdulia de Ziburú y del Collado; hermanos; abuelos; excelentísimos señores vizcondesa de Benavente y marqueses de Revilla de la Cañada; tíos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

MANTAS Y COLCHAS

Desde 30 reales Alfombras de todas clases. POSADA DEL PEÑE.—CALLE DE POSTAS.

JARABE PECTORAL

DE SÁNCHEZ OCAÑA.—Cura radicalmente la tos y catarro del pecho, por muy rebeldes que sean: es recomendable contra el asma, fístula, opresión, palpitaciones, tos seca y nerviosa. Frasco 10 rs. en su farmacia, ATOCHA, 35, frente a la de Belatores.—T. 23.

COMPANIA COLONIAL

Provedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS. TES BISTRA SUPERIORES. Bombones de crema y Praline. Mayor, 18 y 20.—Montera, 8.—Madrid.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Preparaciones completas, bajo la dirección de los abogados de este ilustre Colegio Sr. Dr. Díaz Tendero, Sr. Díaz Moreno, registrador de la Propiedad, y señor ACADÉMIA ISIDORIANA jilios, 2.ª, Madrid.

ISLA DE CUBA

Grandes ocasiones para comprar barato. 1.000 piezas franeta a 25 céntimos; 1.000 piezas de lana 0.75; 1.000 piezas yute brocatel, 0.75; 3.000 camisetas inglesas a 1.40; 500 piezas yute brocatel, 0.75; 2.000 piezas de Lyon a 2.50; 100 piezas terciopelo a 1.75; Alfombras, moquetas, Brindales, terciopelos y tapices rusos, a cualquier precio. Almoneda de todo el mobiliario. MONTEA, 10.